

## 会客厅

退休后她选择去当一名助残社工

# 她是 12 个残障人士的“宁妈妈”

家住大圆盘社区四建公司宿舍的宁珍珠今年 64 岁，退休后，她没有选择安逸的养老生活，而是到七星区残联“阳光家园”担任一名社工。9 年来，宁珍珠用春风化雨般的爱心、真心和耐心呵护着那里的残障人士，陪他们做游戏，教他们做手工，组织他们上街义卖，为他们创造收入。而她也和大家亲切地称呼为“宁妈妈”。

## ● 退休后加入社工队伍

13 日上午 10 点，记者在七星区残联“阳光家园”的活动室里见到宁珍珠时，她正在教一名智残人士穿珠花。男子想用细绳将珠花串起来，但尝试多次都失败了。“慢慢来，不用急。”宁珍珠对他温柔地说道。其他的残障人士围坐在圆桌旁，认真地做着手里的事，宁珍珠轮流对他们进行指导。

宁珍珠今年 64 岁，退休前是无线电一厂的工人，退休后，因为家就在“阳光家园”旁，有空时，

她也会主动教那里的残障人士做手工。2009 年，她被聘为“阳光家园”的社工，专门为那里的残障人士们提供托养服务。

“刚开始那几个月我是一分钱报酬都没有的，但我也干得很开心，后来残联每个月都会付给我一点酬劳。不过，其实我来这里做社工，并不是为了钱，我不会打牌，也不会下棋，照顾他们，陪他们一块玩，我觉得非常开心。”宁珍珠说。

## ● 大家叫她“宁妈妈”

宁珍珠在“阳光家园”里的工作就是每天带着大家打扫一下卫生，然后做早操、教大家做手工。午饭后的时间可以随意安排，有时她带着大家做游戏，教他们唱歌跳舞等等。“阳光家园”里一共有 12 名残障人士，他们之中年龄最小的刚成年，最大的有 50 多岁。他们都有不同程度的智力和视力残疾。宁珍珠告诉记者，他们的智力程度就跟学前儿童一样，在她看来，他们都是小孩子。

在活动室的圆桌上摆放有许多已经完成的手工艺品，有福菱球、塑料珠串饰物、布贴花等，活动室的地上还堆放着八万个纸袋。宁珍珠告诉记者，这些东西都是她带着这里的“孩子们”一起完成的。

“这些纸袋是临桂一个老板拉过来让我们有偿做的，他提供材料，我们负责粘贴、折叠，做完一批又会拉来一批。”宁珍珠说，完成这八万个纸袋需要一个多月的时间，她自己不分一分钱报酬，12

名“孩子”计件分酬，平均每个人每个月可以获得一百多元的收入。“但是有的人能力有限，可能一块钱都拿不到。为了鼓励他，我还是会分一点给他。或者我会帮他做，做了钱归他。”

而像福菱球、塑料珠串饰物、布贴花这些则是宁珍珠自掏腰包买材料带大家做，有公益组织举办义卖活动时，她会拿去义卖，获得的收入，她也都全部分给大家。

说起这 12 个“孩子”，宁珍珠直夸他们听话、能干，她还骄傲地告诉记者，他们都叫她“宁妈妈”。其实，宁珍珠的独生子也是这 12 个“孩子”中的一员。“他是在 11 岁时发高烧落下的智力和视力残疾，正因为我家就有一个这样的孩子，所以我更能体会到这些家庭的困难，而我也更能了解他们的想法，也更能像对待自己的亲儿子、亲女儿一样地对待他们。”宁珍珠说。

## ● 期盼更多人的关爱

宁珍珠告诉记者，尽管这 12 个残障人士在生理上有缺陷，但是他们依然渴望与社会上的人交流。

“他们生活自己的小区里，没有孩子愿意跟他们玩，除了周末，他们每天都在‘阳光家园’里学习，生活难免会单调枯燥，每当有志愿者、爱心人士前来看望他们，陪他们唱歌、跳舞、做游戏，他们都很开心。”宁珍珠说，现在政府对这些残障人士的政策越来越好，不仅有交通补贴，还有低保，现在他们缺的是精神方面的关爱，希望能有

更多的人来看望他们，与他们互动。

宁珍珠告诉记者，她眼中的这些残障人士都很单纯，他们开心时就笑，不开心时就会发脾气大闹。“正是因为单纯，所以他们没有什么烦恼，每当见到他们露出那种发自内心的笑容，我自己就很开心。和他们相处久了，自己的心思也单纯了，也没那么多的烦恼了。”宁珍珠说。

记者莫俊 实习生罗新丹 文/摄



宁珍珠（右二）指导残障人士们做手工。

## 社区播报

### 宝积社区“旧书换绿植”

本报讯（通讯员黄毅漓 记者莫俊）近日，宝积社区计生协会在中山北路建设银行门前小广场开展“传播好声音：旧书换绿植，美丽中国，我是环保行动者”活动，有不少小学生、社区居民前来参加，他们纷纷用家里的旧书换得一小盆多肉植物。

活动重点宣传了“绿水青山就是

金山银山”的绿色发展理念，通过加强生态文化的宣传教育，倡导勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式。

宝积社区计生协负责人介绍说，通过此次宣传活动，旨在向市民传递绿色、低碳、节能、环保的生活理念，提高宝积社区居民的生态文明意识。

### 空明社区举办包粽子比赛

本报讯（记者莫俊）为培育和践行社会主义核心价值观，弘扬端午节传统节日文化，进一步拉近居民之间的距离，营造和谐浓厚的节日氛围，12 日上午，漓东街道空明社区在石油六公司会议中心举办了“迎端午、促和谐”包粽子比赛。

包粽子比赛共有 100 位居民分成 25 个组参加，比赛时间为 3 分钟，所包粽子限定为三角粽，要求大小适

中、个头均匀、不露馅、包扎严密、外形美观，最终以小组包得符合要求的粽子总数为该组成绩，然后根据成绩排名评选出一、二、三等奖。比赛现场欢声笑语，大家都卯足了劲，在切磋包粽子速度的同时，也交流了包粽子的心得。据了解，该社区已连续十年举办这项活动，今年的活动上还穿插了以“创卫、复卫”为主题的文艺演出和有奖问答。

### 五通社区举办党员干部辅导讲座

本报讯（记者蒋璇 通讯员田青）近日，五通社区党总支举办“新时代增强领导干部意识形态能力建设”专题讲座，特聘市委党校肖向平副教授授课，共有 45 名在职党员参加。

当天的讲座上，肖向平从科学理解意识形态内涵，当前社会主义意识形态面临的风险与挑战及如何锤炼领导干部意识形态能力三个方面入手，运用大量的事例、生动的实例旁征博

引、深入浅出地为到会党员干部解读了意识形态工作方面的一些热点、难点问题，进一步提高和增强了大家对意识形态的认识和理解，为大家把握意识形态工作导向、做好意识形态工作提供了宝贵的指导。

培训结束后，党员干部们纷纷表示，要切实提高思想认识，增强做好新时代意识形态工作的责任感和紧迫感，切实把意识形态工作摆在重要位置，力争做到抓紧抓实抓好。